【6P47運輸學大意模擬試題】三版各刷綜合勘誤與增補
P.4第28題，新增解析

（C）28.
下列那一種旅客運輸服務是利用中小型車輛行駛於街道上，而在某一程度範圍內，乘客可以依其意願決定行駛路線及時間？　(A)特殊大眾運輸系統　(B)街道大眾運輸系統　(C)副大眾運輸系統　(D)半捷運系統。

【解析】
底下是學者針對「副大眾運輸系統」之定義：
Vuchic（1981）將副大眾運輸系統定義如下：「副大眾運輸是一種都市旅客運輸服務，通常使用中小型車輛，行駛於公路或街道上，運輸旅客之服務方式；他是由私人或公眾經營者所提供，其乘客為特定團體或一般大眾，同時乘客在某一程度範圍內，依其意願來決定路線和行駛時刻。」
Cervero（1992）認為「副大眾運輸為一種介於私人運輸與固定路線公車間的運輸方式，營運方式具有彈性且適用於許多地區，可將服務區域內的的各點互相連結，所收取之費用小於計程車。」
Rimmer則簡化大眾運輸的定義，將副大眾運輸定義為「副大眾運輸是多人搭乘的運輸服務，其服務成本與服務水準介於私人運輸與大眾運輸之間。」

P.5第40題，新增解析

（A）40.
以下那些運輸方式屬於需求回應（Demand response）的公車系統？1撥召公車；2隨停公車；3一般公車；4捷運公車。　(A)12　(B)13　(C)14　(D)24。
【解析】
所謂需求回應就是指公車隨招隨停的意思。例如：

1.
撥招公車：為了因應民眾需求而提供的專車。如，掃墓專車

2.
隨停公車：當颱風天或是過年期間部分公車會採隨招隨停制，來提供民眾搭乘方便。

P.13第19題，新增解析

（D）19.
都市捷運車站活動空間之設計，在緊急狀況下，假設全部旅客皆湧向出口，服務水準亦須維持在那一等級？　(A)A～B級　(B)B～C級　(C)C～D級　(D)D～E級。

【解析】
公路的服務水準係用以表示公路所能功給車輛的運作狀況。我國公路的服務水準由高而低依序分為A至F共分六個等級，各等級的定義如下：
A級：
自由車流。個別車輛不受其他車輛之影響，可自由地選擇其速率及駕駛方式。本級對駕駛人最舒適和方便。
B級：
穩定車流。個別車輛開始受其他車輛影響，其選擇速率及駕駛方式的自由程度較A級稍差，已開始逐漸喪失自主性。舒適及方便性亦不若A 級。
C級：
穩定車流。個別車輛明顯受到其他車輛影響，必須小心謹慎地選擇速率及駕駛方式，舒適及方便性已顯著下降。
D級：
高密度且穩定的車流。速率及駕駛方式受其他車輛限制，駕駛人感受到不舒適及不方便。交通量的少量增加，就會產生操作運作上的困難。
E級：
為接近容量之流量。速率降至某一較低的均勻值，駕駛方式受車隊控制，幾乎無法變換車道，無舒適性及方便性可言，駕駛人有高度的挫折感。此時車流存有高度的不穩定性，少量的車流增量將會造成整個車流的癱瘓。
F級：
強迫性車流。流量的需求大於公路容量，等候車隊出現在此區之前，且呈衝擊波（Shock Wave）方式運作。車隊可能在合理速率下前進百餘公尺後，突然停止。本級已無舒適性及方便性可言，駕駛人有不安及焦躁的情緒出現。

P.13第22題，修正題目

（B）22.
被保險船舶因海損所致之修繕費用超過保險價額，不能修繕，及船舶行蹤不明或被扣押已逾二個月仍未放行時，可進行何種作為？　(A)委託　(B)委付　(C)代理　(D)仲介。

P.30第13題，新增解析

（D）13.
依民用航空法規定，我國航空站之設置：　(A)以國營為原則，國民不得經營　(B)以國營為原則，國民亦得申請核准後經營之　(C)以公營為原則，國民不得經營　(D)以公營為原則，國民亦得申請核准後經營之。

【解析】
依據憲法本文第144條的規定：「公用事業及其他有獨佔性之企業，以公營為原則。其經法律許可者，得由國民經營之。」民用航空事業，係屬交通事業之一環，在性質上屬於公用事業，因此，依據憲法之規定，應以「公營」為原則。而依據民用航空法第28條第1項與第2項之規定，公營航空站為核准設置，民營航空站為特許（許可）設置，因此本題答案為(D)。

P.32第29題，新增解析

（D）29.
大眾捷運系統需穿越私有土地之地下或上空時，應與該土地所有權人就所需土地空間範圍協議取得何種權利？　(A)穿越權　(B)地下權　(C)抵押權　(D)地上權。

【解析】
地上權意義：地上權者，謂以在他人土地上有建築物，或其他工作物，或竹木為目的而使用其土地之權。其社會意義在調和土地所有權人擁有所有權而不欲使用，而另一方沒有所有權（即地上權人）而欲使用土地，以促進土地利用。

P.34第50題，修正答案、新增解析

（BC）50.
循序性運輸需求預測模式，包括：1旅次發生；2旅次分布；3運具分配；4交通分派等四個子模式，其分析時須遵循下列何種順序？　(A)不必考慮順序　(B)1234　(C)1243　(D)4321。

【解析】正確答案應更正為(B)(C)。
依據總體程式性運輸需求預測論點而言，包括：旅次端點運具分配模式（Trip-End Models，旅次分佈在後）和旅次交替運具分配模式（Trip-Interchange Models，旅次分佈在前）；若題目未說明，可採用「旅次分佈在前」的旅次交替運具分配模式。
P.38第38題，修正解析

38.

(3)
C型路權（混合路權、共用路權Shared R/W）：係指所運行的路線會與其它地面交通及行人混合、共用路權。例如：路面有軌電車。
P.38第48題，修正解析

48.
副大眾運輸通常在都市內會使用中小型車輛，

P.38第50題，修正解析

50.運輸需求預測模式：

(1)本質：描述眾人之旅運型態及一般人產生旅次的決策過程以估算未來之運輸需求。
(2)旅次行程之決策過程依序處理：

旅次發生→旅次分佈→運具分配→交通量指派。（旅次交替運具分配模式）
旅次發生→運具分配→旅次分佈→交通量指派。（旅次端點運具分配模式）
P.41第19題，新增解析

（C）19.
座位容量較小的窄體客機，一般安排在何種密度航線？　(A)高密度航線　(B)中密度航線　(C)低密度航線　(D)國際航線。

【解析】
通常窄體客機，座位數少，大多屬於一般的短程和班次較少的低密度航線。

P.41第22題，新增解析

（C）22.
解除管制後，航空市場最後會形成：　(A)獨佔市場　(B)完全競爭市場　(C)寡佔市場　(D)完全管制市場。

【解析】
由於航空市場原本是屬於國營所經營，算是所謂的「獨占市場」；但解除管制後，由於航空市場並不易於一般企業那麼簡單的進入市場來經營，只有少數幾家公司經營，故是屬於「寡佔市場」的型態。

P.42第26題，修正答案、新增解析

（B）26.
台灣鐵路最早興築之路段為：　(A)台北至新竹　(B)台北至基隆　(C)台北至淡水　(D)基隆至淡水。
【解析】
正確答案應更正為(B)。
台灣鐵路最早興建的路段，是台北至基隆，在1891年通車；而台北至新竹段則在1893年通車。

P.44第45題，修正答案
P.46修正解析

（B）45.
所謂「中運量」捷運系統，一般是指每小時單向運量多少人？　(A)5,000以下　(B)10,000～20,000　(C)20,000～30,000　(D)30,000～40,000。

【解析】
正確答案應更正為(B)。

	特　　性
	高運量系統
（如淡水線、新店線……）
	中運量系統
（如木柵線）

	系統運能
	單向每小時6萬人次左右（每列車2220人）
	單向每小時5,000～2萬人次左右（每列車456人）


P.49第8題，新增解析

（B）8.
行車管制號誌之黃色燈號時間，若行車速限介於50～60公里，則黃燈長度依據道路交通標誌標線號誌設置規則應設置：　(A)3秒　(B)4秒　(C)5秒　(D)6秒。
【解析】
依據道路交通標誌標線號誌設置規則第231條規定，號誌之燈號變換規定如下：

一、行車管制號誌之黃色燈號時間得依下表之規定：

	行車速限（公里／小時）
	黃燈時間（秒）

	50以下
	3

	51～60
	4

	61以上
	5


P.50第11題，新增解析

（B）11.
民國91年我國機車死亡人數中未戴安全帽者而頭部受傷死亡人數達329人，有戴安全帽而頭部受傷死亡人數達719人，此外根據交通部赴各縣市的勘查結果，整體而言，機車騎士以及所附載乘員戴安全帽與沒有戴安全帽的比例為88：12，請問沒有戴安全帽相對於戴安全帽的死亡風險為：　(A)2.19　(B)3.36　(C)3.74　(D)8.17。
【解析】
方法一：（329×0.88）／（719×0.12）＝3.36

方法二：329／0.12＝2741.667
719／0.88＝817.045
2741.667／817.045＝3.36
P.51第18題，修正答案

（C）18.
申請籌設汽車貨運業（大型貨車貨運業）所需之資本額為新台幣多少？　(A)二千萬元以上　(B)二千五百萬元以上　(C)三千萬元以上　(D)五千萬元以上。

【解析】正確答案應更正為(C)。
P.51第20題，新增解析

（A）20.
我國合法駕車之血液酒精濃度標準為「每公升呼氣中含酒精幾毫克」？　(A)0.25　(B)0.30　(C)0.50　(D)0.55。
【解析】
依據道路交通安全規則第一百一十四條規定：「汽車駕駛人飲用酒類或其他類似物後其吐氣所含酒精濃度超過每公升0.25毫克或血液中酒精濃度超過0.05以上不得駕車。」，所以合法駕車為0.25。

P.52第31題，新增解析
（C）31.
交通建設需使用公有土地時應採用何種方式取得該土地？　(A)徵收　(B)區段徵收　(C)撥用　(D)價購。

【解析】
政府辦理各項實體建設事業，舉凡國防設備、交通事業、公用事業、水利事業、公共衛生及環境保護事業、政府機關、地方自治機關及其他公共建築、教育學術、文化事業、社會福利事業、公營事業及其他由政府興辦以公共利益為目的之事業等，其所需用之土地，主要取得方式便是辦理私有土地徵收及公有土地撥用。
P.53第36題，新增解析

（C）36.
1快速道路；2主要幹道；3集散道路；4出入街道，前述各種道路之可及性依序為：　(A)1＞2＞3＞4　(B)1＞2＞4＞3　(C)4＞3＞2＞1　(D)3＞4＞2＞1。
【解析】
所謂「可及性」就是指對民眾較常使用與較方便的道路。

P.53第38題，修正答案、新增解析

（D）38.
下列何者係屬經中央主管機關核准得由非中華民國國民經營之汽車運輸業？　(A)公路汽車客運業　(B)遊覽車客運業　(C)計程車客運業　(D)小客車租賃業。

【解析】正確答案應更正為(D)。依據公路法第35條規定，非中華民國國民或法人，不得在中華民國境內投資經營汽車運輸業。但經中央公路主管機關核准者，得申請投資經營小客車租賃業、小貨車租賃業、汽車貨運業、汽車路線貨運業及汽車貨櫃貨運業。
P.53第39題，修正答案

（A）39.
使用中央控制行車制之主要目的在指示下列那些設施的正常運作？　(A)號誌機　(B)電氣路牌　(C)車上站名顯示　(D)到離站時刻顯示。

【解析】正確答案應更正為(A)。
P.54第48題，修正答案、新增解析

（O）48.
下列那一陳述符合「超輕型載具」條件之一？　(A)淨重不逾380公斤　(B)燃油載重不逾19公斤　(C)最大起飛重量之起飛速度每小時不逾100公里　(D)關動力失速速度每小時不逾80公里。

【解析】
本題為舊法下的舊題，修法後應為「無答案」，相關法規為，依超輕型載具管理辦法第7條第1款超輕型載具依其設計，分為固定翼載具、直昇機載具、陀螺機、動力飛行傘及動力滑翔翼；另依超輕型載具之空重及性能，區分為下列三級：

一、合於下列條件之動力飛行傘及單座之固定翼載具、陀螺機與動力滑翔翼為第一級：

(一)空重不逾一百一十五公斤。

(二)油箱容量不逾十八公升。

(三)最大動力條件下之最大平飛速度每小時不逾一百零一公里。

(四)慢車動力條件下失速速度每小時不逾四十四公里。

P.74第19題，新增解析

（B）19.
航空公司營收管理之工作包括：1旅客需求預測；2機隊管理；3超額訂位；4艙位管理；5財務管理。　(A)123　(B)134　(C)135　(D)345。
【解析】
航空公司營收管理有關座位的配置與控管，一般屬於靜態（static）的方式，其主要有六個重要的基本假設（McGill and van Ryzin, 1999）：
1.
循序的訂位艙等（sequential booking classes），也就是一個時期只會有一種艙等的訂位需求出現。

2.
上述循序的各艙等訂位中，低費率的艙等需求出現一定早於高費率。

3.
艙等間彼此的需求是獨立的。

4.
不考慮取消（cancellation）與未出現（no-show）。

5.
對象為單一航段中的航班，不考慮網路影響。

6.
不考慮多席訂位，每次的訂位皆是一個座位的需求。

P.77第53題，新增解析

（A）53.
一列車以70km/h減速進站，減速時間16秒、停車30秒、加速14秒。該路線共有12個站，每站皆停由起點至終點之總時間為30分鐘。若一列車以平均每三站停一站之跳蛙式方式營運，則其總運行時間約為多少分鐘？　(A)22分鐘　(B)15分鐘　(C)27分鐘　(D)30分鐘。

【解析】
．方法一：

(1)在12站中，加速、減速、停車各12－1＝11次
又加速時間＋減速時間＋停車時間＝14秒＋16秒＋30秒＝60秒＝1分鐘
故加速、減速、停車之總時間為11×1＝11分鐘
(2)
計算車輛行駛在12站間之總時間（不含加速、減速、停車時間）
總運行時間＝(1)＋(2)＝30分
故(2)＝30－11＝19分鐘
(3)若採蛙跳式，(2)不變，但三站一停
故總加速、減速、停車時間變為
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－1＝4－1＝3
故答案＝19＋3＝22分鐘
．方法二：
一個車站改通過的話，加減速時間及停車時間就可省去，所以會省下一分鐘又全線有12站，每三站停一站即全線有8站改通過，省下8分鐘30－8＝22。
P.79第71題，修正答案

（B）71.
以下那一項為輕軌捷運系統之主要特性？　(A)施工期長　(B)爬坡力大　(C)空氣污染嚴重　(D)路權不完全隔離。

【解析】
考選部的公佈解答雖為選項(D)，但本社認為此題選項(B)較適合。

P.80第76題，新增解析

（C）76.
假設一公車路線之車輛可容納60位乘客，在某一時段以6分鐘班距營運，其路線上最大運載區間之總運載人數為480人／小時，則其承載率（Load Factor）為多少？　(A)0.60　(B)0.75　(C)0.80　(D)0.95。
【解析】承載率＝
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P.83第26題，新增解析

（C）26.
物流業者日趨採行夜間配送，但下列何者較不適合夜間配送？　(A)商店位於都會區中心都市　(B)24小時營業便利商店　(C)連鎖藥局　(D)配送低溫商品。

【解析】
藥品是屬於管制類的用品，不適合夜間運送。

P.85第36題，新增解析

（D）36.
下列何者不是影響鐵路路線容量之因素？　(A)軌道布設　(B)路線線型　(C)車輛種類　(D)車廂長度。

【解析】影響鐵路路線容量的因素：

(1)軌道性質：如鋼軌之形式、重量等都影響行車速度，進而影響路線容量。

(2)路線坡度：若遇上坡路段則降低速度；若遇下坡路段則必減速以求安全。

(3)路線曲度：曲率半徑愈小，曲度愈大，愈對行車速度產生阻力。

(4)機車性質：機車的調度性和牽引力不同會影響行車密度。

(5)車輛的種類：客車和貨車因配備不同，均會影響行車速度。

(6)路線內所行駛之列車等級與特性。

(7)號誌和通訊系統。

(8)行車制度。

(9)站間距離。

(10)站場軌道和終站設施之設置。

(11)設備維修與故障。

(12)軌道之設置。
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